
  )يادآوري و تكميل(  ها مجموعه: درس اول 

  يادآوري : قسمت اول 

 و مي دانيد كه مجموعه ، دسته اي از اشـياي كـاملاً              در پايه هاي قبلي با مجموعه و مفهوم آن آشنا شده ايد           

هـر  . يك مجموعه را با يك حرف بزرگ الفباي لاتين نامگذاري مي كننـد همچنين مي دانيد  . معين مي باشد  

 باشـد،   Aي  در مجموعه  aاگر شيء . آن مجموعه مي نامند    ي مجموعه را عضو   ز اشياء تشكيل دهنده   يك ا 

Aaمي نويسيم    است و    Aي   عضو مجموعه  aمي گوييم  مـي    نباشد،Aي در مجموعه aشيء و اگر ∋

Aa مي نويسيم  نيست وAي  عضو مجموعهaگوييم ∉.  

  . باشد3طبيعي يك رقمي مضرب ي اعداد مجموعه Aاگر : 1تمرين 

  . را با عضوهايش بنويسيدAيموعهمج: الف 

  .كامل كنيدبا نماد عضويت يا عدم عضويت در هر مورد جاي خالي را : ب 

A5                            A9 

},,{: الف  :حل  963=A                            ب :A∉5                            A∈9 

  11ي اعداد طبيعي يك رقمي مضرب مانند مجموعه . مي نامندتهيآنرا  اگر مجموعه اي داراي عضو نباشد،

  .دهند نمايش مي {} يا Φي تهي را با نمادمجموعه

علق بـه   متAي هرگاه تمام عضوهاي مجموعه   در سال قبل يادگرفتيد كه ،     

ــه ــند، Bيمجموع ــدباش ــي گوين ــهAم ــر مجموع ــت و Bيزي ــي  اس م

BAنويسند BAي نويسند  و اگر چنين نباشد م⊇ ⊄  

ي ي تهـي زيـر مجموعـه   ي خودش است و مجموعـه همچنين به ياد مي آوريد كه هر مجموعه زير مجموعه  

  .تمام مجموعه ها است

 سپس زير مجموعـه اي از  ،با عضو هاي آن نوشته را   10فرد كمتر از     ي اعداد طبيعي و   مجموعه : 2تمرين  

  .عدد اول باشندآن بنويسيد كه عضوهاي آن 

},,{ي تمام زير مجموعه هاي مجموعه :3تمرين  385=A1 را بنويسيد.  

                                                 
  . زير مجموعه استn2 عضوي دارايnيتوجه داشته باشيد كه هر مجموعه.  1

A 

B 

BA ⊆ 
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   اعمال روي مجموعه ها

  : عبارتند از،، با آنها آشنا شده ايددر سال گذشته  ، B وAي براي دو مجموعهاعمالي كه 

)( مجموعهاجتماع دو : الف  BAU  

 يا در B يا در Aمجموعه اي است شامل عضو هايي كه در 

  .هر دو مي باشند

  

  

)( اشتراك دو مجموعه: ب  BAI  

 Bر  و هم دAمجموعه اي است شامل عضو هايي كه هم در 

  .مي باشند) در هر دو( 

  

  

)(تفاضل دو مجموعه: ج  BA −  

در باشند ولي  Aمجموعه اي است شامل عضو هايي كه در 

B باشندن در.  

  

},,,,,{اگر  :4تمرين  654321=Aو },,,,,{ 876543=Bمجموعه هاي زير را بنويسيد .  

AB BA        د (−   الف (BAU           ب (BAI          ج (−

},,,{اگر  :5تمرين  dcbaA },,,,{ و= gfedcB   .د مجموعه هاي زير را بنويسي=

)()( ABBA −− U) ب                             )()( BABA IU   الف (−

  . تساوي زير برقرار مي باشدB و Aي دلخواه  براي هر دو مجموعه:نتيجه

)()()()( ABBABABA −−=− UIU  

},,,,,{، اگرB وAي براي دو مجموعه: 6تمرين 987531=BAUو },,{ 873=BAI .  در اين

)()(يمجموعهابتدا صورت  ABBA −− U هاي زير مجموعهتعداد  را با عضوهايش بنويسيد و سپس 

  .اين مجموعه را محاسبه كنيد

A 
B 

BAU 

A 
B 

BAI 

A 
B 

BA − 
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  خاصآشنايي با مجموعه هاي : قسمت دوم 

  .برخي از مجموعه هاي مهم كه در سال هاي گذشته نيز با آنها آشنا شده ايد به شرح زير مي باشند

  اعداد طبيعي  : 1

مانند شمارش صندلي ها، تعداد دانش . اعدادي كه براي شمارش بكار مي روند را اعداد طبيعي مي نامند

  : اين اعداد عبارتند از  . ...ه است و آموزان، افراد خانواده، تعداد دفعاتي كه از تلفن استفاده شد

  1 و 2 و3 و4 و5 و6 و7 و8و ...... 

  اعداد حسابي  : 2

  .اعداد طبيعي به همراه صفر اعداد حسابي گفته مي شوند

   0 و1 و2 و3 و4 و5 و6 و7 و8 و.... 

   اعداد صحيح : 3

اعداد طبيعي را اعداد مثبت . د به شكل زير نمايش دا2روي يك محور  به كمك نقاططبيعي رامي توان اعداد 

 در اين صورت. كنيمفرض مي كنيم و در جهت مخالف محور نقاط متقارن آنها نسبت به مبدأ را معين مي 

اعداد . ي يك عدد طبيعي مي باشند قرينه،هر يك از اين اعداد. نقاط متناظر با اعداد منفي بدست مي آيند

  . مي نامندصحيحاعداد طبيعي و قرينه هاي آنها به همراه صفر را 

  

  

  ) منطق(اعداد گويا  : 4

به عنوان مثال در اندازه . واضح است كه در بسياري از اندازه گيري ها و محاسبات اعداد صحيح كافي نيستند

لذا براي رفع اين مشكل مي . گيري وزن، وزن بسياري از اجسام را نمي توان با يك عدد صحيح نمايش داد

  .ا معرفي كردتوان اعداد گويا ر

                                                 
در محور اعداد .  خطي كه روي آن يك مبدأ، يك جهت و يك پاره خط واحد انتخاب شده باشد را يك محور اعداد مي نامند-2

  .بديهي است جهت مخالف آن جهت منفي است.  مثبت انتخاب مي كنندجهت سمت راست را به عنوان جهت

  5  +    4  +    3 +     2 +     1   +    0        1-      2 -      3-       4 -      5 -                                    



 جابر عامري:  تهيه كننده .....................................................................1آموزش رياضي 

 4ي صفحه

هر عدد را كه بتوان آن را به شكل يك كسر طوري نوشت كه صورت و مخرج آن عدد صحيح و مخرج آن 

 در اين صورت عدد ، باشدb≠0 دو عدد صحيح و b و aاگر.  را عدد گويا مي نامند،غير صفر باشد
b

a
 يك 

  . مي نامندنمايش متعارفينمايش يك عدد گويا به شكل يك كسر را . عدد گويا است

  .هر يك از اعداد زير گويا هستند: مثال

 1-,   0,   4,   ,1  15,  5/7,   3/12,    
5

3
2,   

7

5
,    

5

3 −−−
  

  :  نتيجه

  . گويا هستند،تمام اعداد صحيح) 1

 .طبق تعريف مخرج هيچ كسري نمي تواند صفر باشد) 2

  

  ) اصم(اعداد گنگ : 5

روزي دانشمندان متوجه شدند كه اگر طول دو . زماني تصور مي شد كه طول هر پاره خط يك عدد گويا است

اين  . است2ي فيثاغورس طول وتر برابرضلع زاويه قائمه در مثلث قائم الزاويه برابر يك باشند، طبق قضيه

آنها متوجه شدند كه اين تصور درست نيست و پاره خط هايي .  گويا نيست ولي طول يك پاره خط استعدد،

آنها . ي ديگري از اعداد را كشف كردند بدين شكل آنها دسته. باشديموجود دارند كه طول آنها عدد گويا ن

  .اصم يا گنگ ناميدندرا اين اعداد 

  .ير است را روي محور اعداد حقيقي به صورت ز2نمايش عدد : مثال

 

  

  

  

  

  

1 2  

1 

O 1− 2− 

P 

H 

r 
2− 2 

2112222 =→+=→+= rrOHPHOP 
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  اعداد حقيقي : 6

 روي محور وجود دارد يواضح است كه نظير هر عدد گويا نقطه اي روي محور اعداد مي توان يافت ولي نقاط

اعداد گويا و اعداد گنگ با هم را اعداد حقيقي .  ناميديماعداد گنگاين اعداد را . كه نظير اعداد گويا نيستند

  .مي نامند

 هر نقطه روي محور نظير يك عدد حقيقي است و هر عدد حقيقي نظير يك نقطه روي لذا مي توان گفت كه

  . را محور اعداد حقيقي مي نامنديبه همين دليل چنين محور. محور است

  

  

  

  

  .بررسي كردنيز مجموعه هايي كه معرفي شدند به طور اجمالي مي توان به صورت زير 

}{....,    3ي اعداد طبيعيمجموعه : 1 , 6 5,  4,  3,  2,  1=N  

}{...., ي اعداد حسابي    مجموعه:  2 , 6 5,  4,  3,  2,  10, =W   

}{ي اعداد صحيح    مجموعه:  3 ...., 6,  5,  4,  3,  2,  1,  0,  1,  2,  3,  4,  5,  6, .... −−−−−−=Z  

}|,,{ي اعداد گويا        مجموعه:  4 0≠∈= bZba
b

a
Q  

  .ورت كسر متعارفي نوشتاعدادي كه نمي توان آنها را به ص =′Q      گنگي اعداد مجموعه:  5

QQRي اعداد حقيقي    مجموعه:  6 ′= U  

  

  

                                                 
  : از جمله. ي خاص نيز مي باشدي اعداد طبيعي داراي چند زير مجموعهتوجه داشته باشيد كه مجموعه .  3

}{....}|,{         ي اعداد طبيعي زوجمجموعه NkkxxE ∈===  2,  10,  8,  , 6 4,   2   

}{....}|,{  ي اعداد طبيعي فرد مجموعه NkkxxO ∈−===  1 2, 11,  9,  7,  5,  3,  1  

}{....          لي اعداد اومجموعه , 11,  7,  5,  3,  2 =P  

  

0 1 2 3 4 1- 2- 3- 4- 

4

3
 2 

4

2
1− 

 )x<0(مثبت  )x>0 (منفي
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  :با توجه به مجموعه هاي فوق همواره داريم: تذكر

Φ=′QQ I) 3                    RQ ⊆′) 2               RQZWN ⊆⊆⊆⊆) 1                         

  

  

  

  

  

اعداد   :7 تمرين
3

2
  . را روي محور اعداد حقيقي نمايش دهيد−/30 و1

  . را روي محور اعداد حقيقي نمايش دهيد3و  −5 اعداد  :8 تمرين

***  

  بازه هامفهوم :  قسمت سوم 

در ايـن صـورت مـي تـوان از     . مفاهيم رياضي نياز به زير مجموعه هايي از اعداد حقيقي داريـم      در بسياري از    

 دو  a و bاگـر  . مي نامنـد   )فاصله( بازه  اعداد حقيقي را يك     محور  هر قطعه از    . مفهوم بازه ها استفاده كرد    

baعدد حقيقي و   . بازه هاي زير را مي توان معرفي كرد>

  .بازه هايي كه از دو طرف محدود مي باشند: الف 

  ي بستهبازه) 1

  

  

},|{],[ bxaRxxba ≤≤∈=  

  ي بازبازه) 2

  

  

  

},|{),( bxaRxxba <<∈=  

  

  

  

  

b a b a 

R 

N 

W 

Q 

Z 

Q′ 
Q′ 
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  )نيم بازبازه هاي . ( بازه هايي كه از يك طرف بسته و از طرف ديگر باز مي باشند: ب 

3 (  

  

  

},|{),[ bxaRxxba <≤∈=  

4 (  

  

  

  

},|{],( bxaRxxba ≤<∈=  

  .4بازه هايي كه از يك طرف محدود و از طرف ديگر نامحدود مي باشند: ج 

5 (  

  

  

},|{),[ axRxxa ≥∈=+∞  

6 (  

  

  

},|{),( axRxxa >∈=+∞  

7 (  

  

  

},|{],( axRxxa ≤∈=−∞  

8 (  

  

  

},|{),( axRxxa <∈=−∞  

  .بازه هايي كه از دو طرف نامحدود مي باشند: د 

9 (  

  

R=+∞−∞ ),(  

  .در جدول زير، خانه هاي خالي را با نماد خواسته شده، پركنيد  :9تمرين 

  نماد فاصله  نماد مجموعه  نمايش هندسي

    ),[ 31−  

  

  
},|{ 32 <<∈ xRxx  

  

    

  

  

  

                                                 
 ي نـشانه ً.اسـت » فراتـر از هـر مقـدار    « معمولاً به معناي ورود كار مي به) با تعبيرات مختلف(هاي مختلف رياضيات  بينهايت مفهومي است كه در رشته.  4

 و بي نهايت يك عـدد واقعـي نيـست   لذا . پايان نداردود كه مي خواهند بيان كنند چيزي  زماني بكار مي ربي نهايت مفهوم .است ∞ بينهايت در رياضيات

  .نمي توان اعمال رياضي را روي آن انجام داد

b a 

∞+ a ∞+ a 

∞− a 

∞− ∞+ 

b a 

∞− a 

2− 
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  .يك از مجموعه هاي زير را به صورت بازه بنويسيد و سپس روي محور نمايش دهيدهر   :10تمرين 

}|{ 06-2 >+∈= xRxC) 3  }|{ 10 <<∈= xRxA) 1  

}|{ 5≠∈= xRxD) 4  }|{ 2≥∈= xRxB) 2  

  .نمايش دهيدهر يك از بازه هاي زير را به صورت مجموعه بنويسيد و سپس روي محور   :11تمرين 

),( 2−∞=C)     ج                    ](3,7=B)  ب                      ][ 2,5−=A)  الف  

),[يبه كمك نمايش هندسي دو بازه       :12تمرين   41−=A و),( +∞= 2B    بـه  زير را    مجموعه هاي

  .ازه بنويسيدصورت ب

AB BA                د     (−   الف (BAU              ب   (BAIج                      (−

  ه است؟ي زير را نوشته و سپس تعيين كنيد كه كدام يك باز نمايش هندسي دو مجموعه :13تمرين 

}|{ 63 ≤<∈= xRxB)           ب                       }|{ 63 ≤<∈= xNxA) الف  

),(يهباز ر د: وجهت ba حاصلab حاصل و طول بازه را −
2

ba +
  . مي نامندمركز بازه را 

***  

  :تمرين براي حل 

   .ي جواب آنها را به صورت فاصله بنويسيدنامعادله هاي زير را حل كنيد و مجموعه  :14

8135 ≤−−< x)  2253                                      ب +≥− xx) الف  

),[ي به كمك نمايش هندسي دو بازه :15 24−=Aو ),[ 31−=Bتساوي هاي زير را كامل كنيد.  

AB BAد         (−   الف (BAU          ب       (BAIج                      (−

   .به صورت بازه بنويسيدتساوي هاي زير را طرف دوم   :16

== ),[),( 4310 ID) 4  =−= ],[],( 7125 UA) 1  

=∞+−∞+= )()[ ,,E 40) 5  =−= )()( 3013 ,,B I) 2  

=−= )[)[ 7372 ,,F) 6  =∞+−= )[)[ ,,C 052 I) 3  

 را روي محور اعداد حقيقي نشان دهيد و سپس آن را به صورت اجتمـاعي از دو                  R−3}{ي مجموعه  :17

  .بازه بنويسيد

),(يطول و مركز بازه   :18   .ين كنيديع را ت−71
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  مجموعه هاي متناهي و نامتناهي: قسمت چهارم 

مـي نامنـد و در غيـر ايـن           متناهيي  هر مجموعه كه تعداد عضوهاي آن يك عدد حسابي است را مجموعه           

  .دومي شناميده  نامتناهيرت صو

 5ي اعداد صحيح كمتر از مجموعه ي متناهي است و يك مجموعه8متر از ي اعداد طبيعي ك مجموعه:مثال 

  )چرا؟ (.ي نامتناهي استيك مجموعه

,...},,,,,,,{ 32101234 −−−=B          و      },,,,,,{ 7654321=A  

  .ي متناهي محسوب مي شودي تهي يك مجموعهطبق تعريف مجموعه: توجه 

  .ي نامتناهي مثال بزنيدي متناهي و يك مجموعه يك مجموعه :19تمرين 

 را نوشـته و     12 عـدد ) شـمارنده هـاي   ( ي مقسوم عليه هاي   مجموعهي مضرب ها و     مجموعه  :20 تمرين

  5.سپس تعيين كنيد كه كدام يك متناهي و كدام يك نامتناهي است

  .ي نامتناهي باشد، آن مجموعه نامتناهي استراي يك زير مجموعه اگر مجموعه اي دا:توجه 

),(يبازه :مثال  10=Aي مجموعه زيرا .ي نامتناهي است يك مجموعه..}.,,,,{
5

1

4

1

3

1

2

1=B 

),(يي بازهاست و زير مجموعهنامتناهي  10=A مي باشد .  

  .ي بودن هر يك از مجموعه هاي زير را مشخص كنيدمتناهي يا نامتناه  :21تمرين 

  ي اعداد طبيعي ده رقميمجموعه : 5  ي اعداد طبيعيمجموعه : 1

  5ي مضرب هاي طبيعي عدد مجموعه : 6  36ي شمارنده هاي طبيعي عدد مجموعه : 2

),(يبازه : 3
2

1

4

1
  

مختصات كه به مركز مبدأ  هايي ي تمام دايرهمجموعه : 7

  .رسم مي شوند

4  : }|{ 21 <<∈ xNx  8 : لمجموعهي اعداد او  

***  

                                                 
 aو همچنـين  a عدد)شمارنده  (م عليه را مقسوb ، در اين صورت بخش پذير باشدb بر عدد طبيعيaاگر عدد طبيعي  .  5

  . است12 مقسوم عليه 4 و عدد 4 مضرب عدد 12 بخش پذير است، پس4 بر12 براي مثال چون. مي نامندbرا مضرب
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 10ي صفحه

  :مرين براي حل ت

  .ي نامتناهي نام ببريد دو مجموعه :22

  .ي ديگري باشدي نامتناهي بنويسيد كه يكي از آنها زير مجموعه دو مجموعه :23

BA مثال بزنيد كهB وAي نامتناهي ماننددو مجموعه  :24 AB بوده و ⊇   . تك عضوي باشد−

  .اي متناهي باشدي نامتناهي مثال بزنيد كه اشتراك آنها مجموعه دو مجموعه :25

BA اگر :26   .بحث كنيد Aناهي باشد، آنگاه در مورد متناهي بودن يا نبودن مجموعه اي متB و⊇

  . درستي يا نادرستي هر يك از عبارت هاي زير را مشخص كنيد :27

  .ي متناهي، متناهي استي هر مجموعهزير مجموعه: الف 

  .متناهي استنامتناهي، ناي ي هر مجموعهزير مجموعه: ب 

  .ي متناهي، متناهي استمجموعهدو اجتماع : پ 

  .ي نامتناهي، نامتناهي است اشتراك دو مجموعه :ت

  . باشند6ي نامتناهي از اعداد طبيعي را نام ببريد كه مجزا دو زير مجموعه :28

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي

    www.mathtower.ir :سايت 

    amerimath@ :كانال تلگرام 

  

                                                 
زير جدا از هـم   يبراي مثال دو مجموعه. مي نامند) مجزا(  جدا از همدو مجموعه ناتهي كه اشتراك آنها ، تهي باشد، را  .  6

  .هستند

},,,{ 8642=B     و      },,,,{ 97531=A  
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 11ي صفحه

   مرجع و متمم يك مجموعهيمجموعه : موددرس 

  ي مرجع و متمم يك مجموعه  مجموعه: قسمت اول 

ي ا مجموعـه   با توجه به موضوع مورد بحث،      مي توان مي شود،    پيرامون موضوعي صحبت     در رياضيات وقتي  

ي مرجـع مـي   عه چنين مجموعه اي را مجمو.ي آن باشنددر نظر گرفت كه مجموعه هاي ديگر زير مجموعه    

ي مرجع با استفاده از نمودار وِن آن     معمولاً در نمايش مجموعه    . نمايش مي دهند   Mيا  U و آن را با      1نامند

  .را با مستطيل نمايش مي دهند

  

  

  

UAي مرجع باشد و    مجموعه Uهرگاه AUي   ، آنگاه مجموعه   ⊇ ن را بـا     و آ   مي ناميم  A را متمم    −

  . نباشندA در  است كهU شامل تمام عضوهايي از ′Aبه عبارتي ديگر .  نمايش مي دهيمcA يا ′Aنماد

  

  

  

  

مـتمم  در ايـن صـورت   .  در نظر گرفتـه شـود  عي مرجي اعداد طبيعي به عنوان مجموعهاگر مجموعه  : مثال

  .ي اعداد طبيعي زوج استداد طبيعي فرد، مجموعهي اعمجموعه

}|{اگر :1تمرين 3≤<−∈= xZxU },,{يي مرجع باشد، متمم مجموعهمجموعه3 101−=A 

  .را بنويسيد

],[ اگر: 2تمرين 51=U ي مرجع باشد، متمم مجموعهيمجموعه],( 32=Aرا بنويسيد .  
                                                 

مورد بحث ي ممكن پيرامون موضوع ي مرجع به تناسب موضوع و  عالم سخن تغيير مي كند و بزرگترين مجموعهمجموعه .  1
ي ممكن از در مورد خاصيتي از اعداد طبيعي بحث مي كنيم، در اين اهگ. است ، گرچه اكثراً جهت سادگي آن را محدود مي كنيم

 كه در مي بحث كنيقي ممكن است فقط در مورد اعداد حقهمچنين. ي تمام اعداد طبيعي است   مرجع مجموعه ي  صورت مجموعه 
 ،مي مدرسه را مورد مطالعه قرار ده ـكيممكن است دانش آموزان . ميريگي  در نظر ميقي مرجع را اعداد حق   ي مجموعه نصورتيا

  . ان آن مدرسه است دانش آموزي شامل تمام، مجموعه مرجع ي مجموعهنصورتيدر ا

U 

A 

U 

A 

AUA −=′ 

A′ 
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 12ي صفحه

  : نتيجه

  )Φ=′U. (ي تهي استمجموعه  مرجع،يمتمم مجموعه : 1

  )′U=Φ. (ستي مرجع ا تهي ،مجموعهيمتمم مجموعه : 2

AA. ( متمم متمم هر مجموعه برابر همان مجموعه است : 3 =′′)((   

UAA. (مرجع استي اجتماع هر مجموعه و متمم آن برابر مجموعه : 4 =′U(   

   )Φ=′AAI. (استتهي  ي هر مجموعه و متمم آن برابر مجموعهشتراكا : 5

  .اي از اعداد حسابي بنويسيد كه متمم آن متناهي باشدزير مجموعه  :3تمرين

 ـ     5ي اعداد طبيعي سه رقمي بخش پذير بر          مجموعه  :4تمرين    مجموعـه متنـاهي     ن چند عضو دارد؟ آيا اي

  است؟ چرا؟

لين و آخـرين عـدد بخـش پـذير      ابتدا اوk   عدد طبيعي   بخش پذير بر    طبيعي  براي تعيين تعداد اعداد    : توجه

  .  زير را به كار مي گيريم  مي ناميم ، سپس فرمولb و a را تعيين نموده و آنها را به ترتيب kبر

1+−=
k

ab
n  

},,,,{اگر : 5تمرين 54321=U و  مرجع باشد  ي مجموعه },,{ 321=A   و },{ 42=B    آنها مجموعـه 

  .هاي زير را با عضوها بنويسيد

)( ′BAI) 7  BA ′I) 4  A′) 1  

BA ′′U) 8  )( ′BAU) 5  B′) 2  

)()( BABA IU −) 9  BA ′′I) 6  BA −) 3  

  .2 برقرار مي باشندBو Aي دلخواه  تساوي هاي زير براي هر دو مجموعه:نتيجه

BABA ′=− I) 1  

BABA ′′=′ IU )() 2  

BABA ′′=′ UI )() 3  

                                                 
  .نتايج دوم و سوم را قوانين دمورگان مي نامندي اول را قانون تبديل و نتيجه.  2
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 13ي صفحه

  :در اين صورت .  باشدU مرجعيمجموعهاز  يك زير مجموعه Aاگر :توجه 

   AAU ′=− )5    UAU =U )3  UAA =′U )1  

  AAU =I )4  Φ=′AAI) 2  

***  

   متناهيياجتماع و تفاضل دو مجموعهتعداد عضو هاي : قسمت دوم 

 An)(ي متناهي باشد، تعداد عضوهاي آن را به صورت يك مجموعهAدر سال گذشته ديديم كه اگر

  .نمايش مي دهند

},,,,{اگر براي مثال  utzyxA   . مي باشدAn)(=5 در اين صورت =

  .ي زير همواره برقرار هستندي متناهي باشند، در اين صورت دو رابطهدو مجموعهB وAاگر 

)()()()( BAnBnAnBAn IU   الف (=+−

)()()( BAnAnBAn I−=−) ب  

تساوي هاي فـوق را  B و A را به ترتيب     30 و   28 ي شمارنده هاي طبيعي دو عدد     مجموعهاگر    :6مرينت

  .براي اين دو مجموعه بررسي كنيد

)(=30 و An)(=15 اگر B وAي  براي دو مجموعه :7تمرين BAn U 5 و=)( BAn I 

   . را محاسبه كنيدBn)(آنگاه 

 و لذا Φ=BAIجدا از هم هستند، در اين صورت B وA اگر دو مجموعه:توجه 

0=Φ= )()( nBAn I پس مي توان نتيجه گرفت كه :  

)()()( BnAnBAn +=U) الف  

)()( AnBAn   ب (−=

   .در اين صورت ثابت كنيد.  آن باشد اي از زير مجموعهAو و متناهي  مرجعي مجموعهUاگر  :8تمرين

)()()( AnUnAn −=′  

  : حل 

)()()()()()( AnUnAUnUnAUnAn −=−=−=′ I  
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 14ي صفحه

  .يك از موارد زير بنويسيدراي هر ب، ابط فوق ، روابطي مشابه با توجه به رو: 9تمرين

)( BAn ′′I) ج                    )( BAn ′′U)                  ب)( BAn ′I ) الف  

***  

ي ربوط به تعداد عضو هاي اجتماع و تفاضـل دو مجموعـه          توان مسائل م   استفاده از نمودار ون مي     با   :توجه  

  . را به راحتي حل نمودمتناهي

 نفر عضو تيم بـسكتبال كـلاس   11 نفر عضو تيم فوتبال و  15 نفري ، تعداد     25 در يك كلاس     : 10تمرين

نها آين كنيد چند نفر از  نفر از دانش آموزان اين كلاس عضو هيچ يك از اين دو تيم نباشند، تعي          5اگر  . هستند

  .عضو هر دو تيم هستند

 نفر نه تاجر    7اگر  .  نفر جهانگرد هستند   17 نفر آنان تاجر و      20.  نفر وجود دارد   42در يك هتل،      :11تمرين

  تعيين كنيد كه . و نه جهانگرد باشند

  .در اين هتل چند نفر هم تاجر و هم جهانگرد هستند: الف

  .چند نفر فقط تاجر هستند: ب 

  .چند نفر فقط جهانگرد هستند: ج 

***  

  :تمرين براي حل 

بطوري كه . شندا بUمرجعي  زير مجموعه هايي از مجموعه B وAي فرض كنيم براي دو مجموعه :12

100=)(Un60 و=)(An 50 و=)(Bn15 و=)( BAn I  .مطلوب است محاسبه:   

)( BAn U) الف  

)( BAn ′I )ب  

)( BAn I′ )ج  

 )( BAn ′′I )د  

)( BAn ′′U) هـ   
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 15ي صفحه

 An)(′=8 و An)(=12باشـد و   U مرجـع و متنـاهي     ي مجموعـه   از  يك زيـر مجموعـه     Aاگر  :13

  . را تعيين كنيدUn)(.باشد

 نفر در 7اگر .  نفر در درس فيزيك قبول شده اند13 نفر در درس رياضي و 20 نفره ، 31 در يك كلاس  :14

  .ردود شده باشند، تعيين كنيد كه چند نفر در هر دو درس قبول شده اندهر دو درس م

 نفر 3اگر .  نفر عضو بسيج دانش آموزي هستند25 نفر عضو كتابخانه و 17 نفري 37 در يك كلاس  :15

  .عضو هيچ يك از اين گروه ها نباشند، تعيين كنيد چند نفر هم عضو كتابخانه و هم عضو بسيج هستند

 نفر آنها عضو گروه تئاتر 19 نفر از دانش آموزان عضو گروه سرود و 14 نفري ، تعداد 31كلاس  در يك  :16

   دو گروه باشند، مطلوب است؟ر اين كلاس عضو ه نفر از دانش آموزان عضو5اگر . هستند

  .تعداد دانش آموزاني كه عضو هيچ يك از اين دو گروه نيستند: الف

  .ضو گروه سرود باشندتعداد دانش آموزاني كه فقط ع: ب 

  .تعداد دانش آموزاني كه فقط عضو گروه تئاتر باشند  :ج

، براي المپيادهاي كامپيوتر و رياضي ثبت  نفر هستند32  كهدبيرستانيك ي رياضي انش آموزان رشته د :17

 نفر داوطلب 9 و ه اند المپياد ثبت نام كردهر دوبراي  نفر 4  والمپياد رياضيبراي  نفر 12 اگر. نام كرده اند

  ؟شده اندكامپيوتر ثبت نام ادي نشده باشند، حساب كنيد كه چند نفر فقط براي المپياد يثبت نام در هيچ المپ

  . را تعيين كنيد7 تعداد اعداد طبيعي سه رقمي بخش پذير بر  :18

}{يمجموعه : 19 ,99...11,12,13, =Sرا در نظر بگيريد .  

  . بخش پذير باشند را بيابيد6 يا 4 كه برSيتعداد اعضاي مجموعه: الف 

  . را تعيين كنيدنباشند  6 بخش پذير باشند ولي بر4 كه بر Sيتعداد اعضاي مجموعه: ب 

***  

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي جابر عامري: تهيه كننده 

    www.mathtower.ir :سايت 

  amerimath@ :ل تلگرام كانا
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 16ي صفحه

  الگو و دنباله : موسدرس 

   و دنبالهالگو: قسمت اول 

  بر اساس نظـم خاصـي   اگر تعدادي عدد.  را الگو مي نامند  ....  و   هر ساختار منظم از اعداد ، اشكال يا تصاوير        

هر يك از اعداد موجود در الگو را جمله . مده را الگوي عددي مي نامندشت سرهم قرار گيرند، الگوي بدست آپ

براي مثال . ي آنها با استفاده از يك حرف انديس دار نمايش مي دهند        ا را با توجه به شماره     جمله ه . ميممي نا 

  . نمايش مي دهند3aي سوم را به صورت جمله

 يـا  ،ي آني ارتباط هر جمله بـا شـماره  كه نشان دهنده( ي رياضي  مي توان يك رابطهيبراي الگوهاي عدد 

ي رياضي دنباله كه نشان دهنـده  هر رابطه. ن نمود ابي)  1. مي باشد  ديگريا جمله هاي    با جمله   جمله  اط هر ارتب

   . الگو مي نامندي عموميجملهي آن باشد را  ارتباط هر جمله با شمارهي

  .يره هاي بكار رفته در هر شكل بنويسيدا با توجه به شكل هاي زير الگويي براي تعداد د:مثال 

  

  

  

  

n  ....  4  3  2  1  ي شكلشماره  

  تعداد دايره ها            

  

شكل دهم اگر شكل ها را ادامه دهيم، تعداد دايره ها را در          با توجه به پاسخ شما براي مثال فوق،         :1تمرين

  .را تعيين كنيد

  .رفته در هر شكل بنويسيدبا توجه به شكل هاي زير الگويي براي تعداد چوب كبريت هاي بكار   :2تمرين

                                                 
ي ي عمـومي و هـر رابطـه   ي آن جمله باشد را جملهي الگو با شمارهي ارتباط هر جملهندهي رياضي كه نشان دههر رابطه .  1

  .ي بازگشتي مي نامندي الگو با جمله يا جملات ديگر آن الگو باشد را رابطهي ارتباط هر جملهرياضي كه نشان دهنده

 4شكل  3شكل  2شكل  1شكل 
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 17ي صفحه

  

n  ....  4  3  2  1  ي شكلشماره  

  چوب كبريت هاتعداد             

 اين الگوهاي عددي     جملات اگر. در دو تمرين قبل براي هر يك از موارد يك الگوي عددي به دست آورديم              

  ي زير  مثلاً دنباله.استه دش ل تشكيدنبالهرا به ترتيب شماره، پشت سر هم بنويسيم گويند يك 

  6  و9  و12و .... 

، مي توان يك  آن در n با جايگزين كردن يك عدد طبيعي به جايي عمومي يك الگو معلوم باشد،اگر جمله

  . را بدست آوردآنجمله از 

naي عمومي يك الگو به صورت   جمله :مثال   n
n 32  را به دسـت  الگوي پنجم اين لهجم.  مي باشد=−

  .آوريد

  :  حل 

17153253255 =−=−= )(a  

23ي عمومي يك الگو به صورت  جمله :3تمرين += ntnجملات اين الگو را بنويسيد.  مي باشد.  

ي عمومي يك الگو به صورت  جمله :4تمرين
2

1)( −= nn
tnويسيدجملات اين الگو را بن.  مي باشد.  

***  
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 18ي صفحه

  الگو هاي خطي : قسمت دوم 

  .ي متوالي عدد ثابتي باشد را الگوي خطي مي نامندهر دو جملهبين هر الگو كه در آن ، اختلاف 

  . مي باشد3ي متوالي آن عدد مانند الگوي زيركه اختلاف هر دو جمله

  4 و 7 و 10 و 13و ... 

   آيا الگوي زير، خطي است؟ چرا؟ :5تمرين

  4 و 7 و 11 و 16و ... 

متناظر با هر اگر اين است كه ي متوالي آنها عدد ثابت باشد، الگوهايي كه اختلاف هر دو جمله نامگذاري دليل

نقاط به دست آمده در دستگاه مختصات در . ي مربوط به الگوي خطي، يك نقطه در نظر بگيريمي دنبالهجمله

),(به صورترا ين حالت مختصات هر نقطه  توجه كنيد كه در ا.يك راستا قرار مي گيرند ntnدر نظر بگيريد.  

  . فوق مختصات نقاط به صورت زير مي باشند خطيال در الگويثبراي م

),(و....  ),( و134 ),( و 103 ),( و 72 41  

در دستگاه مختـصات مـشخص كـرده و    ي مربوط به الگوي فوق را  دنبالهاظر با جملاتمتن نقاط    :6تمرين

  .راستاي آنها را معلوم كنيد

  . مشاهده كرد2را منطبق بر يك خط راستبه راحتي مي توان نقاط متناظر : حل 
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x
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13ي اين خطمعادله .  2 += xyاست .  



  رياضي و تجربي10پايه ي ................................................................. 1آموزش رياضي 

 19ي صفحه

 اعـداد حقيقـي دلخـواه و    b وaمي باشد كه در آن  زيرالگوي خطي به صورت   هر  ي عمومي   جمله :نتيجه  

  .ثابت هستند

bantn +=  

  . همان اختلاف مشترك جملات متوالي الگوي خطي مي باشدa مقدار:توجه 

  .ي در هر شكل بنويسيدرا با توجه به تعداد مربع هاي رنگ الگوي مربوط به شكل زير  :7تمرين

  

  

  

  

n  ....  4  3  2  1  ي شكلشماره  

  تعداد مربع هاي رنگي             

  ؟ الگوي مربوط به تمرين قبل، خطي است چرا توضيح دهيد كه :8تمرين

53ي عمومي يك الگوي خطي به صورت جمله :9تمرين +−= ntnيين دهم اين الگو را تعي  جمله

  .كنيد

  .ي عمومي الگوي خطي زير را بنويسيد جمله :10تمرين

  5 و 8 و 11 و....

  :ي عمومي به صورتپس جمله.  است3ي متوالي اين الگو برابر  اختلاف هر دو جمله:حل 

bntn += 3  

=+b :پس مي توان نوشت.  است5ي اول الگو برابر چون جمله. مي باشد  در نهايت b=2 يعني  135)(

  .داريم

23 += ntn  

  .  مي باشند41 و 17 در يك الگوي خطي ، جملات چهارم و دهم به ترتيب :11تمرين

  .ي عمومي اين الگو را بنويسيدجمله: الف 

  .به دست آوريدي اول اين الگو را پنج جمله: ب 

***  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

   

 

 

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1آموزش رياضي 

 20ي صفحه

   هاي غيرخطي الگو: قسمت سوم 

براي مثال الگوي   .  خطي نمي باشند، چنين الگوهايي را الگوهاي غيرخطي مي نامند          يي عدد هابرخي از الگو  

  )چرا؟(.ي زير غير خطي استمربوط به دنباله

  5 و 12 و 21 و 32و ... 

براي مثال تعداد . به دست آوردمي توان الگوي مربوط به چنين الگوهايي را به راحتي  ، تصويريبا رسم نمودار

  . ي الگوي فوق استدايره هاي شكل زير در هر مورد ، نشان دهنده

  

  

  

  

  .به صورت زير استي اين الگو ي عمومي ، دنبالهجملهكه 

nntn 42 +=  

  . مربعي به هر شكل ، الگوي فوق را به دست آوريدنگاه  با :12 تمرين

   :حل 

  .ي كناري تشكيل شده استچند دايرهدروني و ي دايرههر شكل از يك : روش اول 

  

  

  

  

  .حال جدول زير را تشكيل مي دهيم

  شماره شكل  1  2  3

21343 2 =+ )()(  12242 2 =+ )()(  5141 2 =+   تعداد كل دايره ها  )()(

  .ام مي توان به صورت زير بدست آوردnدر براي شكل لذا تعداد دايره ها را 

nntn 42 += )(  

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 



  رياضي و تجربي10پايه ي ................................................................. 1آموزش رياضي 

 21ي صفحه

  .هر شكل را با اضافه كردن چهار دايره به يك مربع تبديل مي كنيم: روش دوم 

  

  

  

  

  .حال جدول زير را تشكيل مي دهيم

  شماره شكل  1  2  3

25523 22 ==+ )(  16422 22 ==+ )(  9321 22 ==+    هادايرهتعداد كل   )(

21425 =−  12416 =−  549    هاي اصليدايرهتعداد   −=

  .ام مي توان به صورت زير بدست آوردn لذا تعداد دايره ها را در براي شكل

nntn 42 +=→−++=→ 4442 nntn42 2 −+= )(ntn  

   .ديالگوي هندسي زير را در نظر بگير  :13تمرين

  .شكل بعدي الگو را رسم كنيد: الف 

  .تعداد دايره هاي هر شكل را بنويسيد : ب

  .ي عمومي اين الگو را  بنويسيدجمله: ج 

    

  . ابر كردن نقاط متناظر با هر شكل يك مستطيل ساختمي توانيم از شكل هاي دوم به بعد با دو بر: حل 

  

  

  

  

)(لذا تعداد واقعي دايره هاي هر الگو به صورت 1
2

1 += nntn3. است  

                                                 
ي عمومي اين دنباله به صورت جمله. ي مثلثي مي نامند   را يك دنباله1 و 3 و 6 و 10 و 15و .... رت هر دنباله به صو. 3

)( 1
2

1
+= nnntاست .  

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 

 )4(شكل  )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 

 )4(شكل  )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1آموزش رياضي 

 22ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  .به الگوي هندسي زير دقت كنيد  :14

  

  .شكل بعدي الگو را رسم كنيد: الف 

  .نويسيدهر شكل بتعداد كاشي هاي سفيد و تيره را براي : ب 

  .را  بنويسيد مربوط به هر يك از الگوهاي كاشي هاي سفيد و تيره ي عموميجمله: ج 

  . كاشي سفيد، چند كاشي تيره لازم است100حساب كنيد كه براي :  د 

 كاشي تيره باشد؟ در صورت وجود تعداد كاشي هاي سـفيد  50شكلي وجود دارد كه شامل   در اين الگو    آيا  : هـ  

  .آن تعيين كنيد

  .گيريد  الگوي زير را در نظر ب :15

  

  .تعداد نقاط هر شكل را بنويسيد: ب                     .شكل بعدي الگو را رسم كنيد: الف 

  شكل دهم اين الگو چند نقطه دارد؟حساب كنيد كه : د               .ي عمومي اين الگو را  بنويسيدجمله: ج 

  .تعيين كنيدي مثلثي را ي دنباله بيست و يكمين جمله :16

***  

  دنباله : قسمت چهارم 

هم مي تواند داراي    هر دنباله   . هم نوشته شوند، دنباله تشكيل مي شود       ب پشت سر  تياگر يك سري عدد به تر     

اگـر  . هر يك از اعداد موجود در دنباله را جمله مي نـاميم         .  بدون الگو باشد   دالگوي خاصي باشد و هم مي توان      

  . ي عمومي دنباله مي نامندرا جملهآن ي موجود در رابطهگوي خاصي باشد ، آنگاه لي ادنباله اي دارا

   . اعداد زير به همين ترتيب ، يك دنباله محسوب مي شوند  :1مثال 



  رياضي و تجربي10پايه ي ................................................................. 1آموزش رياضي 

 23ي صفحه

  5  و 8 و 11 و 14و ... 

23                 .ي عمومي آن مي شودكه جمله += ntn  

  .ي زير برقرار استجملات دوم به بعد رابطهبراي و  است 5نباله برابر ي اول يك دجمله  :2مثال

12 1 += −nn aa  

  .را بنويسيداين دنباله اول ي مله جپنج

  :ي فوق مي توان نوشت با توجه به رابطه :حل 

51 =a  

1112 12 =+= aa  

2312 23 =+= aa  

4712 34 =+= aa  

9512 45 =+= aa  

  . اين دنباله به صورت زير استلذا 

  5 و 11 و 23 و 47 و 95و ....  

  . به تعريف زير دقت كنيد عددي داراي الگويبراي درك بهتر مفهوم دنباله:  توجه 

هرگاه عدد طبيعي مي گيرد و عدد . مند مي نادنبالهرا يك  ) nمانند( هر عبارت جبري بر حسب يك حرف 

  . مي دهدحقيقي

براي مثال عبارت    
12 +

=
n

n
tn     يك دنبالـه اسـت  .

 مي  nكردن يك عدد طبيعي به جاي      زيرا با جايگزين  

هر كدام از اعـداد     . توان يك عدد حقيقي به دست آورد      

جبـري را    مي نامند و اين عبارت       جملهحاصل را يك    

  . مي گويندي عمومي دنبالهجمله

 عبارت :مثال 
2

13

n

n
tn

  . يك دنباله است=+

 عدد طبيعي

 ي عمومي دنبالهجمله

 حقيقيعدد 
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 24ي صفحه

4ي اول   جمله
1

4

1

113
1

21 ==+=→=
)(

)(
tn  

ي دوم        جمله
4

7

2

123
2

22 =+=→=
)(

)(
tn  

ي سوم      جمله
9

10

3

133
3

23 =+=→=
)(

)(
tn  

ي چهارم     جمله
16

13

4

143
4

24 =+=→=
)(

)(
tn  

.....................................  

)         ام nيجمله(ي عمومي جمله
2

13

n

n
tn

+=  

  :جملات اين دنباله را مي توان به شكل زير نيز نوشت 

و .....  
16

13
 و 

9

10
 و 

4

7
  4 و 

  nt=5مثلاً . مومي يك دنباله مي تواند يك عدد ثابت نيز باشدي ع  جمله:توجه 

  . مي نامند و مي نويسندي ثابتدنبالهدر اين صورت اين دنباله را 

  5 و 5 و 5و .... 

يي اول دنباله پنج جمله :17تمرين
32

1 1

+
−=

+

n
t

n

n
)(

  . را تعيين كنيد

 ه اي به صورتي عمومي دنبال جمله  :18تمرين
12

3

+
+=

n

n
tnي چهارم اين دنباله را بـه  جمله.  مي باشد

  .دست آوريد

21ي عمومي دنباله اي به صورت      جمله  :19 تمرين
1 na n

n
+−= ي ششم اين دنباله    جمله.  مي باشد  )(

  .را به دست آوريد

53ي عمومي دنباله اي به صورت        جمله  :20 تمرين +−= nan  ي تعيـين كنيـد كـه جملـه       .  مي باشد

    است؟-16چندم اين دنباله برابر 
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 25ي صفحه

  . با استفاده از چوب كبريت شكل هاي زير ساخته شده است :21 تمرين

  

  تعيين كنيد كه براي ساختن هر شكل چند چوب كبريت استفاده شده است؟: الف 

  براي ساختن شكل چهارم چند چوب كبريت نياز است؟: ب 

  .ي مربوط به چوب كبريت ها را بنويسيددنباله)  ي عموميجمله( ام nيجمله: ج 

  .ي زير را بنويسيدي عمومي دنباله جمله :22 تمرين

  2 و 7 و 12 و 17و .... 

22ي عمومي دنباله اي به صورت  جمله  :23 تمرين += nan چهـار جملـه  . شدمي بادنبالـه را  ل ي او

  .لگوي هندسي رسم كنيدآن ا سپس براي نوشته

  :حل

3211 2
1 =+=→= )(an  

6222 2
2 =+=→= )(an  

11233 2
3 =+=→= )(an  

18244 2
4 =+=→= )(an  

  .الگوي هندسي اين دنباله به صورت زير است

  

  

  

  

ي عمـومي دنبالـه را      كمـك آن جملـه    ي زير، يك الگوي هندسي نظير كنيد و بـه           براي دنباله   :24تمرين

  .بنويسيد

  5  و 8 و 13 و 20 و 29و .... 

  

 )4(شكل )3(شكل )2(شكل )1(شكل



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1آموزش رياضي 

 26ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  .ي مربوط به شكل هاي زير كه با چوب كبريت ساخته شده است، را بنويسيدي عمومي دنباله جمله :25

  

  .ست آوريدي بيستم اين دنباله را به دجمله.  جملات دنباله اي داراي الگوي زير مي باشند :26

  

  

  

  

  

ي اول را بنويسيد و سپس براي هـر         در هر مورد چهار جمله    . ي عمومي چند دنباله داده شده است      جمله  :27

  .يك الگوي هندسي رسم كنيد

nncn += 14ج                (2 −= nbn)                  بnan   الف (=3

  .دنباله را بنويسيدي عمومي زير، يك الگوي هندسي نظير كنيد و به كمك آن جملهي راي دنبالهب  :28

  5 و 12 و 22 و 35 و 51و .... 

  .با قدري دقت مي توان نوشت: حل 

1536 و....  1025 و  + 616 و + 39 و + 14 و + +  

  .ي مثلثي جمع شده اندي و يك دنبالهي مربعيعني جملات يك دنباله

  

      

  

  

    
 )4(شكل )3(شكل )2(شكل )1(شكل



  رياضي و تجربي10پايه ي ................................................................. 1آموزش رياضي 

 27ي صفحه

  .ي عمومي اين دنباله مي شودلذا جمله

)()( 1
2

1
1 2 +++= nnntn  

32اي به صورتي عمومي دنباله جمله :29
2 −+= nnanاست؟32ي اين دنباله كدام جمله. مي باشد   

13اي به صورت    ي عمومي دنباله   جمله  :30 −= n
naي چنـدم ايـن   حساب كنيـد كـه جملـه   .  مي باشد

   است؟80دنباله 

قبل از  ي  دو جمله ي ديگر دنباله ،      جمله هربراي تعيين       و 1 در يك دنباله، جمله هاي اول و دوم برابر            :31

31يعنــي (.آن را جمــع مــي كننــد 2121 ≥+=== −− naaaaa nnn  ايــن دنبالــه را دنبالــه ),:

  .ي اول اين دنباله را بنويسيد جملههفت. فيبوناتچي مي نامند

***  

     جابرعامري :تهيه كننده

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي

    mathameri@ :ال تلگرام كان        www.mathtower.ir :سايت 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1آموزش رياضي 

 28ي صفحه

  ي عمومي الگو هاي خطيروشي براي تعيين جمله

  .ي زير داراي الگوي خطي باشدفرض كنيم كه دنباله

  1t و2t و3t و4t و5tو.... 

  . صورت زير استي عمومي آن بهدر اين صورت جمله

bantn +=  

  :ي خط مي توان اين معادله را به صورت زير نوشتبا الگو گيري از معادله

)()( 1212 2ttntttn −−−=  

  دو نقطه از اين خط عبارتند از . واضح است كه جملات اين دنباله روي يك خط راست قرار دارند: اثبات 

),( 22 t   و   ),( 11 t  

  .لذا شيب و عرض از مبدأ اين خط را مي توان به زير به دست آورد

12
12

12
tt

tt
m −=

−
−=  

  :پس 

bntttn +−= )( 12  

),(ي نقطهbاكنون براي تعيين مقدار 11 t را جايگزين مي كنيم.  

btttbnttt
t

n +−= →+−= ))(()(
),(

1121
11

12  

)( 1212121 22 ttttbbttt −−=+−=→+−=→  
  لذا 

)()( 1212 2ttntttn −−−=  

  . الگوي زير را در نظر بگيريد:تمرين 

  .نشان دهيد كه اين الگو، يك الگوي خطي است: الف 

  .ي عمومي اين الگو را بنويسيدجمله: ب 

  3 و 7 و 11 و 14و .... 

  .لذا  اين الگو، يك الگوي خطي است. ي متوالي اين الگو مقداري ثابت است چون تفاضل هر دو جمله:حل 

72 =t 31   و =t  

)()( 1212 2ttntttn −−−=  

)()( 6737 −−−=→ ntn  

14 −=→ ntn  

***  

 براي مطالعه



  رياضي و تجربي10پايه ي ................................................................. 1آموزش رياضي 

 29ي صفحه

  ي دومغير خطي درجهي عمومي الگو هاي روش هايي براي تعيين جمله

  .ي عمومي دنباله را بنويسيددسي نظير كنيد و به كمك آن جملهزير، يك الگوي هني براي دنباله

  3 و  6 و 10 و 15 و 21و ..... 

يك . آيا اين دنباله خطي است؟ با توجه به اختلاف جملات متوالي، معلوم است كه اين دنباله خطي نيست

  .ي عمومي اين دنباله به شكل زير استروش براي تعيين جمله

  ي اصليدنباله  3 و  6 و 10 و 15 و 21و ..... 

   )1مرحله( ي اختلافات جملات متوالي دنباله  3 و 4 و 5 و 6و....  

   )2مرحله( ي اختلافات جملات متوالي دنباله   1 و 1 و 1و .... 

ي اصلي ي عمومي دنبالهپس جمله. ي ثابت تبديل شدي اختلافات به يك دنبالهچون بعد از دو مرحله، دنباله

  :پس . 4ي دوم استي درجهي چند جمله الهيك دنبا

cbnantn ++= 2  

)(),( 1331 =++→ cba  

)(),( 262462 =++→ cba  

)(),( 31039103 =++→ cba  

  : داريم)1(و ) 2(با تعيين تفاضل معادله هاي 

)()()()( 4333624 =+→−=−+−+− baccbbaa  

  : داريم)3(و ) 2(با تعيين تفاضل معادله هاي 

)()()()( 5456102349 =+→−=−+−+− baccbbaa  

  : داريم)4( و )5(و در انتها با تعيين تفاضل معادله هاي 

2

1
123435 =→=→−=−+− aabbaa )()(  

  :در نهايت مي توان نوشت

                                                 
  اصلييي عمومي دنبالهي ثابت تبديل شود، جملهي اختلافات به يك دنباله دنباله،به طور مشابه اگر بعد از سه مرحله.  4

  .سوم استي چندجمله اي درجه

 العهبراي مط
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2

3
334 2

1

= →=+
=

bba
a

)(  

131 2

3

2

1

= →=++
==

ccba
ba ,

)(  

1
2

3

2

1 22 ++=→++=→ nntcbnant nn  

  .با قدري دقت مي توان نوشت :روش ديگر 

1536 و....  1025 و  − 616 و − 39 و − 14 و − −  

  .ي مثلثي از هم كم شده اندي مربعي و يك دنبالهيعني جملات يك دنباله

  

      

  

  .ي عمومي اين دنباله مي شودلذا جمله

)()( 1
2

1
1 2 +−+= nnntn  

   خط راست بريده مي شود، چند است؟nداد قطعات پيتزا وقتي بابيشترين تع :تمرين 

  . فرض كنيد پيتزا به شكل دايره و برش ها به شكل وتر دايره باشند:توجه 

  .را تعيين مي كنيم... ابتدا تعداد قطعات را براي يك برش، دو برش، سه برش و  :حل 

  

  

  

  .نيماكنون جدول زير را تعيين مي ك

n  ....  5  4  3  2  1  ي شكلشماره  

  تعداد قطعات  2  4  7  11    ....  

  .ي عمومي دنباله استبا توجه به صورت مسأله معلوم است كه هدف تعيين جمله

 )4(شكل )3(شكل )2(شكل )1(شكل
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يك . آيا اين دنباله خطي است؟ با توجه به اختلاف جملات متوالي، معلوم است كه اين دنباله خطي نيست

  .ي عمومي اين دنباله به شكل زير استي تعيين جملهروش برا

  ي اصليدنباله            2 و 4 و 7 و 11و .... 

  )1مرحله ( ي اختلافات جملات متوالي دنباله  2 و 3 و 4و .... 

  )2مرحله ( ي اختلافات جملات متوالي دنباله   1 و 1و .... 

ي اصلي ي عمومي دنبالهپس جمله. ي ثابت تبديل شد دنبالهي اختلافات به يكچون بعد از دو مرحله، دنباله

  :پس . ي دوم استي درجهي چند جمله ايك دنباله

cbnantn ++= 2  

)(),( 1221 =++→ cba  

)(),( 242442 =++→ cba  

)(),( 373973 =++→ cba  

  : داريم)1(و ) 2(با تعيين تفاضل معادله هاي 

)()()()( 4232424 =+→−=−+−+− baccbbaa  

  : داريم)3(و ) 2(با تعيين تفاضل معادله هاي 

)()()()( 535472349 =+→−=−+−+− baccbbaa  

  : داريم)4( و )5(و در انتها با تعيين تفاضل معادله هاي 

2

1
122335 =→=→−=−+− aabbaa )()(  

  :در نهايت مي توان نوشت

2

1
234 2

1

= →=+
=

bba
a

)(  

121 2

1

= →=++
==

ccba
ba

)(  

1
2

1

2

1 22 ++=→++=→ nntcbnant nn  

ي عمومي تعيين جمله:م روش دو  

  2 و 4 و 7 و 11و .... 
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  +11 و +31 و+61 و+101و ..... 

  لذا. ي مثلثي استيعني هر يك از جملات اين دنباله، يك واحد بيشتر از جملات دنباله

)( 1
2

1
1 ++= nntn  

  :البته به اين شكل هم مي توان نوشت

112   ي اول جمله=+

)( 2114   ي دوم جمله=++

)( 32117   ي سوم جمله=+++

)( 4321111   ي چهارم جمله=++++

.......................................................................  

)()...( 1
2

1
143211 ++=++++++= nnntnي  جملهnام  

***  

     جابرعامري :تهيه كننده

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي

  amerimath@ :ال تلگرام كان        www.mathtower.ir :سايت 
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  ه هاي حسابي و هندسيالدنب : مچهاردرس 

  )عددي( ي حسابي دنباله: قسمت اول 

 ي حسابيدنبالهي بعدي به دست آيد را هر دنباله كه در آن با اضافه شدن مقداري ثابت به هر جمله، جمله

  .نمايش مي دهند dمي نامند و آن را با اين مقدار ثابت را قدرنسبت دنباله. مي نامند

ي بعدي به دست  به هر جمله ، جمله4كردن عدد  با اضافهي حسابي است، زيرا ي زير يك دنبالهدنباله: مثال 

  . مي آيد

  5 و 9 و 13 و 17و .... 

4=d51                                 قدر نسبت == taل جملهي او  

اخـتلاف  ثابـت را    ايـن عـدد     . اسـت ي متوالي، عدد ثابتي     ي حسابي، تفاضل هر دو جمله     ر هر دنباله  د: نتيجه  

  .1 نمايش مي دهندdقدرنسبت مي گويند و آن را بامشترك يا 

  ي حسابي است؟ چرا ؟ كدام يك از دنباله هاي زير ، يك دنباله :1تمرين

  الف (5 و 7 و 10و14و                          ....     ب (5 و 3 و 1 و -1و .... 

  ي حسابيي عمومي دنبالهجمله

ي حسابي باشند، در ايـن صـورت مـي تـوان            ي جمله در دنباله    شماره n قدرنسبت و  dل و ي او  جمله aاگر

  :نوشت 

at   ي اول جمله1=

dadtt +=+=   ي دوم جمله12

daddadtt 223 +=++=+=   ي سوم جمله)(

daddadtt 3234 +=++=+=   ي چهارم جمله)(

daddadtt 4345 +=++=+=   ي پنجم جمله)(

..........................................................................  

dnatn )(   )ام n(ي عمومي  جمله=+−1

                                                 
 .ي قبل آن را كم كنيمي حسابي كافي است، از يك جمله ، جملهبراي تعيين قدر نسبت در يك دنباله.  1
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  .ي حسابي زير را در نظر بگيريد دنباله :2تمرين

  3 و 7 و 11و ..... 

  .                      قدر نسبت اين دنباله را به دست آوريد: الف 

  .ي عمومي دنباله را بنويسيدجمله: ب 

  .آوريدي بيست و يكم اين دنباله را بدست جمله: ج 

  .ي حسابي زير را تعيين كنيدي پانزده ام دنباله جمله :3تمرين

  8 و 5 و 2و .... 

  . مي باشد11م ي سو و جمله27ي هفتم ي حسابي جمله در يك دنباله :4تمرين

  .قدر نسبت اين دنباله را محاسبه كنيد: الف 

  .ل اين دنباله را تعيين كنيدي اوجمله: ب 

  .اين دنباله را بدست آوريدي عمومي جمله: ج 

  ثابت كنيد كه . ي حسابي معلوم باشند از يك دنبالهit وjtي غير متوالي اگر دو جمله :5تمرين

ji

tt
d

ji

−
−

=  

  .ي حسابي استفاده كنيمي عمومي دنبالهكافي است از جمله: اثبات 

dnatn )( 1−+=  

ji

tt
d

djitt

jdidaadjdadidatt

djdadidatt

djdatdjat

didatdiat

ji

ji

jiji

ji

jj

ii

−
−

=→

−=−→

−=−→+−−−+=−→

−+−−+=−→

−+=→−+=
−+=→−+=

)(

)()(

)(

)(

1

1

  

 تفاضل شماره ها

 جملات تفاضل 
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قدرنسبت اين دنباله را .  مي باشد52ي دوازدهم  و جمله17ي پنجم ي حسابي جمله در يك دنباله :6تمرين

  .تعيين كنيد

  .ي حسابي ، داراي الگوي خطي است ثابت كنيد كه هر دنباله :7تمرين

  .الي آن عدد ثابتي استي متوكافي است كه نشان دهيم اختلاف هر دو جمله: حل 

ddidadidadiadiatt ii =+−−−+=−−+−−+=− − 21111 ))(())((  

  . مي باشد و لذا داراي الگوي خطي استdي حسابي برابري متوالي در هر دنبالهيعني اختلاف هر دو جمله

***  

  ي حسابيواسطه

ي ر گيرند، تشكيل دنبالهي حسابي مي نامند، هرگاه بين دو جمله از يك دنباله قرايك يا چند عدد را واسطه

  .حسابي بدهند

ي زير يك زيرا دنباله  مي باشند،32 و 2ي حسابي بين  چهار واسطه8 و 14 و 20 و26براي مثال، اعداد 

  .ي حسابي استدنباله

,...,,,,, 3226201482  

ي قدر را با محاسبهي حسابي و تعداد واسطه ها مي توان اين واسطه ها با معلوم بودن دو جمله از يك دنباله

  :در اين صورت داريم.  تعداد واسطه ها باشدmي آخر و جملهbي اول و  جملهaاگر.نسبت، تعيين نمود

1+
−=

m

ab
d  

  . ي حسابي درج كنيد سه واسطه34 و 2 بين دو عدد  :8تمرين

  .ابتدا قدر نسبت را تعيين كرده و سپس جملات دنباله را محاسبه مي نماييم: حل

8
4

32

13

234

1
==

+
−=

+
−=

m

ab
d  

...,,,,, 342618102  

***  

zxy: ثابت كنيد كهي حسابي باشند، سه جمله ي متوالي از يك دنبالهx وy وz اگر :9 تمرين +=2  
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اين عـدد ثابـت را      . ي متوالي عدد ثابتي است    ي حسابي تفاضل هر دو جمله     مي دانيم كه در هر دنباله     : اثبات  

  . نمايش مي دهندdقدرنسبت مي نامند و آن را با

zxyyzxy
yzd

xyd
+=→−=−→

−=
−=

2  

  . را به دست آوريدtر مقداري حسابي زي در دنباله :10تمرين

  7 و t و 23و .... 

  . را تعيين كنيدxي حسابي زير مقدار در دنباله :11تمرين

  x−1 و x+2و +x21و......  

  .ي حسابي درج كنيد يك واسطه10 و 4 بين :12تمرين

  :حل

714210422 =→=→+=→+= xxxbax )()(  

.....,,, 1074⇒  

 .ي حـسابي تـشكيل شـود    اگر زاويه هاي مثلثي را از كوچك به بزرگ مرتب كنيم و يك دنبالـه       :13تمرين

  . درجه است60نشان دهيد كه يكي از زاويه هاي اين مثلث 

***  

  ي حسابيت دنبالهروش تعيين تعداد جملا

معلوم باشند، مي توان تعداد     ) d(و قدر نسبت    ) b(ي آخر ، جمله )a(لي او ي حسابي جمله  اگر در يك دنباله   

  .ي زير محاسبه نمودجملات را از رابطه

1+−=
d

ab
n  

  .ي حسابي زير، تعداد جملات را تعيين كنيدجه به دنباله با تو :14تمرين

511173 ,...,,,  

  : در اين صورت داريمd=4 و b=51 وa=3واضح است كه: حل
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131121
4

48
1

4

351
1 =+=+=+−=+−=

d

ab
n  

  . به دست آوريد را7 تعداد اعداد دو رقمي بخش پذير بر :15 تمرين

  : را به صورت زير نوشت 7اعداد دو رقمي بخش پذير بر به سادگي مي توان : حل

982114 ,...,,  

- و جمله14ل اين دنباله ي اوهمچنين جمله. دهند مي 7با قدر نسبت ي حسابي اين اعداد تشكيل يك دنباله

  : با برابر استدنبالهلذا تعداد جملات .  است98ن آي آخر 

131121
7

84
1

7

1498
1 =+=+=+−=+−=

d

ab
n  

  .كنيدتعيين  را 3 تعداد اعداد دو رقمي بخش پذير بر :16تمرين

  : حل

991512 ,...,,   

301291
3

87
1

3

1299
1 =+=+=+−=+−=

d

ab
n تعداد جملات      

***  

  ي هندسي  دنباله: قسمت دوم 

ي بعـدي بـه دسـت آيـد را     جملـه ي آن در مقداري ثابت و غير صـفر ،  هر دنباله كه در آن با ضرب هر جمله 

  . نمايش مي دهندq ياrاين مقدار ثابت را قدرنسبت دنباله مي نامند و آن را با. ي هندسي مي نامنددنباله

دست مي  ي بعدي به     جمله -2ي هندسي است، زيرا از ضرب هر جمله در عدد           ي زير يك دنباله   دنباله: مثال  

  .آيد

  3 و -6 و 12 و -24و .... 

2−=r31                        قدر نسبت == taل جملهي او  



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1آموزش رياضي 

 38ي صفحه

 ايـن عـدد ثابـت را        .اسـت ي متوالي آن عدد ثابتي      خارج قسمت هر دو جمله    هندسي،   يهر دنباله در  : نتيجه  

  .2 نمايش مي دهندq ياrن را باقدرنسبت مي گويند و آنسبت مشترك يا 

  ي حسابي و كدام يك هندسي است؟ چرا ؟ كدام يك از دنباله هاي زير ، يك دنباله :17تمرين

  الف (3 و -5 و -13 و-21و....   هـ (2 و32 و6 و36 و18و .... 

و.... 
4

1
 و

2

1
  ب (5 و 15 و 45 و 135و ....   و  (2 و1 و

  ج (5 و 7 و 14 و 16 و32و ....   ز (3 و 3 و 3 و 3و..... 

  د (5 و52 و53 و54و....   

ي هندسي بنويسيد كه قدر نسبت آنها       دو دنباله   :18تمرين
5

4
 بـا  ي هندسـي  به نظر شما چند دنبالـه    . باشد 

  چرا؟ مي توان نوشت؟اين ويژگي

  ي هندسيي عمومي دنبالهجمله

ي باشند، در ايـن صـورت مـي تـوان           هندسي  ي جمله در دنباله    شماره n قدرنسبت و  rل و ي او  جمله aاگر

  :نوشت 

at   ي اول جمله1=

arrtt ==   ي دوم جمله12

2
23 arrarrtt ===   ي سوم جمله)(

32
34 arrarrtt ===   ي چهارم جمله)(

43
45 arrarrtt ===   ي پنجم جمله)(

..........................................................................  

1−= n
n artي عمومي  جمله)n ام(  

                                                 
ي هندسي  براي تعيين قدر نسبت در يك دنباله   همچنين. ل و قدر نسبت ، نبايد صفر باشند       ي او ندسي جمله ي ه در هر دنباله  .  2

 .ي قبل از آن تقسيم كنيمكافي است،  يك جمله را بر جمله
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  .ي هندسي زير را در نظر بگيريد دنباله :19 تمرين

  3 و 6 و 12و ..... 

  .ي عمومي دنباله را بنويسيدجمله: ب                  .قدر نسبت اين دنباله را به دست آوريد: الف 

  .ي پنجم اين دنباله را محاسبه كنيدجمله: ج 

  .ي هندسي زير را تعيين كنيدي پانزده ام دنباله جمله :20تمرين

  8 و 4 و 2و .... 

  . مي باشد6م ي دو و جمله162ي پنجم ي هندسي جملهه در يك دنبال :21تمرين

  .قدر نسبت اين دنباله را محاسبه كنيد: الف 

  .ل اين دنباله را تعيين كنيدي اوجمله: ب 

  .ي عمومي اين دنباله را بنويسيدجمله: ج 

  ثابت كنيد كه . ي هندسي معلوم باشند از يك دنبالهit وjtي غير متوالي اگر دو جمله :22تمرين

ji
j

i
t

t
r −=  

  .ي هندسي استفاده كنيمي عمومي دنبالهكافي است از جمله: اثبات 

1−= n
n art  

ji

j

iji

j

i
j

i

j

i
j

i

j

i
j

j

i
i r

t

t
r

t

t

r

r

t

t

ar

ar

t

t

art

art −+−−
−

−

−

−÷
−

−
=→=→=→=→







=
= 11

1

1

1
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1

  

 را  قدر نسبت اين دنباله. مي باشد3ي چهارم  و جمله81ي هفتم ي هندسي جمله در يك دنباله :23تمرين

  .تعيين كنيد

***  

  

  

 تفاضل شماره ها
تقسيم جملات 




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  ي هندسي واسطه

ي ي هندسي مي نامند، هرگاه بين دو جمله از يك دنباله قرار گيرند، تشكيل دنبالهيك يا چند عدد را واسطه

  .هندسي بدهند

ي يك دنبالهي زير  مي باشند، زيرا دنباله162 و 2ي هندسي بين   سه واسطه6 و 18 و 54براي مثال، اعداد 

  .هندسي است

,...,,,, 162541862  

ي قدر ي هندسي و تعداد واسطه ها مي توان اين واسطه ها را با محاسبهبا معلوم بودن دو جمله از يك دنباله

  :در اين صورت داريم.  تعداد واسطه ها باشدmي آخر و جملهbي اول و  جملهaاگر .نسبت، تعيين نمود

1+= m
a

b
r  

  . ي هندسي درج كنيد سه واسطه324 و 4 بين دو عدد  :24تمرين

  .ابتدا قدر نسبت را تعيين كرده و سپس جملات دنباله را محاسبه مي نماييم: حل

381
4

324 4131 ==== ++m
a

b
r  

...,,,,, 32410836124  

zxy:ي هندسي باشند، ثابت كنيد كه ي متوالي از يك دنباله سه جملهx وy وz اگر :25نتمري =2  

عـدد  ايـن  . ي متوالي عدد ثـابتي اسـت   هر دو جملهخارج قسمتي هندسي مي دانيم كه در هر دنباله: اثبات  

  . نمايش مي دهندrثابت را قدرنسبت مي نامند و آن را با

xzy
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z
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y

y
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r
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  . را به دست آوريدtمقدار  ،ي هندسي زير  در دنباله :26تمرين

  7 و t و63و .... 
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  . را تعيين كنيدxمقدار ،ي هندسي زير  در دنباله :27تمرين

  x و 6و x9و......  

  .ي هندسي درج كنيد يك واسطه9 و 4 بين  :28تمرين

  :حل

6363694
222 ±=±=→=→=→= xxxabx ))((  
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964
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***  

  :تمرين براي حل 

  .وي مقابل را در نظر بگيريدالگ  :29

  .ي بعدي الگو را با رسم شكل بيابيددوجمله: الف 

  .ي بدست آمده را با ذكر دليل بيان كنيدنوع دنباله: ب 

  . عمومي دنباله را بنويسيديجمله: ج 

   است؟397 چندم اين دنباله يحساب كنيد كه جمله: د 

چهاردهم ايـن  ي جمله.  است78 و سيزدهم و بيستم برابر       ي حسابي مجموع جملات نهم     در يك دنباله    :30

  .دنباله را به دست آوريد

ايـن  .  اسـت 39ي بعـدي آن      و مجموع سه جملـه     3ي اول   ي حسابي ، مجموع سه جمله      در يك دنباله    :31

  .دنباله را مشخص كنيد

114 اگر :32 −m23 و +m1 و−mحسابي باشند، مقداري متوالي از يك دنباله سه جمله m را به 

  .دست آوريد

  .دنباله را مشخص كنيداين .  مي باشند96 و 12ي هندسي به ترتيب  جملات سوم و ششم يك دنباله :33

مسئله .  هندسي بدهنديك دنباله قرار دهيد به طوري كه اين سه عدد تشكيل ي80 و 5 عددي بين  : 34

  چند جواب دارد؟
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ــر :35 c اگ
b و9

a و 81
ــه3 ــه  ســه جمل ــك دنبال ــوالي از  ي ــه  ي مت ــد ك ــت كني ي هندســي باشــند، ثاب

cab 28 +=.   

قدر نسبت اين دنباله را .  است48 هشتم برابر  و جمله6 ي پنجم برابري هندسي جملهدر يك دنباله  :36

  .تعيين كنيد

95 بين دو عدد :37
32 73 و ×

32   . هندسي تشكيل شودي عددي قرار دهيد كه دنباله×

4835 و 2 هندسي قدرنسبت ي  در يك دنباله :38 =− tt .خص كنيداين دنباله را مش.  

***  

   متوالي ابتدا از يكعدد طبيعيمجموع تعدادي ي  براي محاسبهروشي

بـر  .  يك تا صـد را بـه دسـت آوريـد           م در كلاس درس گفت، بچه ها حاصل جمع اعداد طبيعي متوالي از            معلّ

و گفت  د، ا معلم روش كار او را پرسي     .  سريع پاسخ را نوشت    3خلاف انتظار معلم، يكي از شاگردان به نام گاوس        

حاصل جمع از يك تا صد نيز بـه همـين        .  توضيح مي دهم   5 تا   1من اين روش را براي حاصل جمع اعداد از          

  .مي آيدبدست شكل 

12345

54321
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)()()()()( 15243342512 +++++++++=→ S  
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2

65
652 =×=→×= SS  

  .آوريدبه روش گاوس به دست را  10 از يك تا  طبيعي متوالي مجموع اعداد :39 تمرين

  : نتيجه 
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1
321

)(
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+=++++ nn
n  

  

                                                 
ن بـه  آموزگارش، در دبستان، براي سرگرم كردن شاگردا وقتيگفته مي شود كه او .  است رياضي دان آلماني نام يكگاوس،.  3

كـارگيري يـك بيـنش رياضـياتي       گاوس پاسخ درست را در چند ثانيه با به.را با هم جمع كنند 100  تا1آنان گفت شماره هاي 

  .چشمگير به دست آورد



  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1موزش رياضي آ

 43ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  . به دست آوريدرا  100 مجموع اعداد طبيعي متوالي از يك تا  :40

  . حاصل جمع زير را به دست آوريد :41

2222 39151413 xxxxA ++++= ...  

  .ي هندسي زير را محاسبه كنيدي اول دنباله حاصل ضرب بيست جمله :42

  2و  4 و 8و .... 

  .حاصل عبارت زير را به دست آوريد  :43

222222 12979899100 −++−+−= ...A  

***  

  جابرعامري: تهيه كننده 

  ي دوم متوسطهعضو گروه رياضي دوره

  استان خوزستان

 


